

此有一方土

可以慰你心

戊戌年黄帝故里拜祖大典

龙裔精神家园 华人心灵故乡

吾土吾心吾欢畅 吾心归处是故乡

——戊戌年黄帝故里拜祖大典侧记

本报记者 李娜 卢文军 赵文静 孙志刚 陈凯 李爱琴 文 李焱 唐强 宋晔 丁友明 李利强 马健 周甬 王秀清 图



黄帝功德，万古流芳，振兴中华，百年梦想。
文明中华，社稷栋梁，同根同祖，国运兴昌。
青草幽幽，鲜花怒放的黄帝故里——新郑，在农历三月初三天，以崭新的面貌，张开双臂迎接来自五湖四海的炎黄裔——他们同祭拜人文始祖，他们共祈祷祖国昌盛。

九龙翘首 我有嘉宾

迎着清晨第一缕阳光，载着四海宾朋的车辆依次驶来，宾客有序下车，怀揣赤子之心走进黄帝故里。

“遥远的东方有一条江，它的名字就叫长江。遥远的东方有一条河，它的名字就叫黄河……”音乐声震撼人心。站在鼎坛上往下看，姓氏旗和舞龙表演气势恢宏，8条银龙1条金龙在姓氏旗中来回穿梭，上下翻腾，以最饱满的状态喜迎回家的亲人们。

“我们一接到这次要出演的任务后，马上召集学生进行选拔。这次来出演的有200多名学生都是精挑细选出来的，平均身高都在一米七左右。”接任此次舞龙表演的郑州少林武术专修学院院长张老师说。龙头和龙尾尤其重要，必须得有经验的、手臂力量大的、个子高的。

“吴佳杰这小子就不错。来我们武校前他在外地一个专业的舞龙舞狮队，有8年的

经验了。平常的训练中，他把自己的经验毫无保留地分享给大家。开始培训的那几天，大家协调配合度不够，有时一天都演练20多次，孩子们脸上的汗不停地往下流。再瞧瞧今天孩子们的表现，完美！”说完，张教练冲孩子们竖起了拇指。



高唱颂歌 薪火相传

“天地玄黄，东方曙光。文明始祖，中华炎黄……”10时20分，随着庄严肃穆的《黄帝颂》旋律响起，90余名儿童齐声吟唱，抒情的颂歌震撼了所有心灵，每个人心中都油然而升起对祖先的无限敬重。

今年的高唱颂歌环节，由著名歌唱家张英席、陈明带领合唱团高唱拜祖大典经典歌曲《黄帝颂》，两位歌唱家的天籁之音与少年儿童清脆的嗓音融合在一起，庄重悠扬的颂歌在广场上空回荡，唱出了亿万华人的心声，激荡着在场每一位炎黄子孙的心灵。

值得一提的是，今天拜祖大典的领唱之一陈明为河南籍歌手，她说：“非常荣幸能够回到家乡参加拜祖大典，一路上

感受到郑州的变化很大，城市建设在飞速发展，希望每一个河南人，都能够为家乡的变化做更大的贡献。”

而上台演唱《黄帝颂》的90余名小演员全部来自郑州市少儿合唱团，为了参加这次大典，合唱团从年初便开始海选工作，最终从全省5个地区7所学校的1200余名孩子中，经过层层筛选，确定90多名形象、气质、才艺俱佳的孩子参加表演。

郑州市少儿合唱团团长吴博告诉记者：“为了不耽误孩子的学习，连着一个半月，每周都要抽时间进行连续3个多小时的排练，孩子们没人喊苦喊累，家长们也都支持，有的特意从外地赶来陪孩子进行排练。”



大典花絮

放飞希望 祈福中华

气势宏大的舞龙，随风摇曳的祈福牌，优美大气的敬拜之舞，饱满浓情的拜祖文长卷……三月三，拜轩辕。

共同守望精神家园

拜祖大典上，随处可见怀揣一颗颗赤子之心的海内外华人的身影。他们带着对故乡的思念、对始祖的崇敬，共拜轩辕，共循祖德，共叙乡情。

“我是第一次参加拜祖大典，心情很激动。”新西兰河南同乡联谊会会长陈金明说，虽然身在海外，却心系祖国，情系故土。

阿联酋河南商会会长李保良告诉记者，“留住民族根，传承文化魂，实现复兴梦”，是每一个海外华人华侨应尽的责任。

“中国梦，让世界心动。我的心愿就是能把中国文化保留得很好，传给我们下一代的子孙。”来自印尼的程先生说，黄帝故里拜祖大典是海外游子寻根祭祖的纽带，参加拜祖大典，追思黄帝伟业，弘扬黄帝文化，已经成为海内外华人的共同愿望。

昔日郑州客 今成郑州人

昔日郑州客，今成郑州人。借戊戌年黄帝故里拜祖大典，受益郑州发展的客商也尽东道主之责任，向海内外宾朋推介郑州。

在拜祖大典现场贵宾D1区，记者看到一位先生正滔滔不绝地向旁边的嘉宾介绍郑州：“这个拜祖大典已成为文化品牌，规模宏大、影响深远，举世瞩目。”

攀谈中，记者了解到这位先生是中垵建设集团有限公司董事长徐孔森，他的老家在浙江台州，来郑州打拼已十几年，公司也取得飞速发展，切身感受到了郑州的独特魅力和巨大的发展潜力。这次参加戊戌年黄帝故里拜祖大典，他特别邀请老家退休的老领导来现场，感受中原文化的魅力。

以最好状态迎四海宾朋

拜祖大典上，河南籍的歌手陈明和著名男高音歌唱家张英席携手为大家带来了《黄帝颂》，其中的合唱部分是来自黄河科技学院的学生们。

在拜祖大典主持人进行第一个环节时，黄河科技学院音乐学院的教师聂蓓蓓便开始再次组织排练，整理服装，以饱满的精神状态进场。

“这么多年，拜祖大典中高唱颂歌的合唱部分，我们音乐学院一年也没落下。”聂蓓蓓笑着告诉记者，他们总共来了160人，尽管是专业选手，他们仍然认真进行初期排练、联排、彩排，拿出最好的状态、最高的水平，迎接四海宾朋。

排练很辛苦但是值得

“我第一次参加拜祖大典，感觉好神圣啊，尽管排练有点辛苦，但感觉还是很值得的。”郑州少林武术专修学院学员林武琦今年12岁，来自广东省汕尾市，谈及内心的感受，稚嫩的他还是显得有些小激动。

“我们在中华姓氏广场上负责舞金龙银龙，总共有220人。”郑州少林武术专修学院办公室主任曾营介绍说，他们连续两年参加了拜祖大典。导演到学校指导后，半个月前他们就开始按照要求进行排练，每天都练五六个小时。在这个过程中，孩子们没一个人喊苦喊累的，将高标准、完美的舞龙表演呈现在了世界华人和嘉宾面前。

做中美文艺传递的天使

一袭粉红色连衣裙，白皙的皮肤、蓝色的眼睛……今年10岁的美禧卓安，跟她的名字一样特别。美禧卓安来自美国旧金山，是一名美籍华人，作为今年拜祖大典放飞和平鸽的5个小朋友之一的她代表着海外炎黄子孙。美禧卓安说：“我很高兴作为海外炎黄子孙的代表来到黄帝故里参加拜祖大典，放飞和平鸽。我希望和平鸽从我手中将爱与和平传递给全世界。”

郑州融媒体记者 赵文静 李娜 孙志刚
卢文军 陈凯 张奕奕 李爱琴



乐舞敬拜 我心虔诚

10时25分，大典第七项议程，乐舞敬拜。古乐声中，舞蹈演员表演中国古典舞，表达世代子孙对人文始祖黄帝的追思和敬仰。

今年大典的乐舞敬拜环节将古典音乐和传统文化有机结合，以礼为主，以乐为辅，注重礼制的与时俱进，彰显文化内涵，深刻体现炎黄子孙虔诚之心、恭敬之意。

祈福祝愿 佑我中华

碧空如洗，祥云掩映，祭拜轩辕黄帝，祈福中华平安。

歌声悠扬的乐舞敬拜之后，进入戊戌年黄帝故里拜祖大典的第八个环节：祈福中华。

10时30分，金光闪耀的祈福树聚焦全球炎黄子孙关注的目光：代表着炎黄子孙血脉延续和中华民族未来希望的5名少年儿童从祈福树下款款走来。他们分别来自祖国大陆、香港、澳门、台湾以及海外其他国家和地区。

同根同祖，源远流长，和平和睦，和谐万芳。只见5名代表中华民族未来的小朋友，手捧和平鸽缓缓走上拜祖台。拜祖广场颂歌飞扬，礼花怒放，红色气球与和平鸽腾空……祈福树下，各民主党派中央和全国工商联领导、党的十九大代表、国家重大科研项目带头人、国医大师、道德模范、知名学者等各界人士，代表全体华夏儿女转身面向祈福树，抬步上阶，将写有祝福中华民族繁荣昌盛、伟大祖国兴旺发达、人类世界和平和谐的祈福牌挂上祈福树，也向全球传递中华民族的文化传统和美好祝愿。

随后，祈福嘉宾沿着万众瞩目的祈福通道，迈向祈福台。祈福台上，《拜祖文》的书法长卷缓缓展开，所有祈福嘉宾在长卷上加盖印章，共同表达对轩辕黄帝的敬仰和对中华民族伟大复兴、对世界和平和睦和谐的美好祝愿。